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a P A E DO 3 . O  CICLO H 
~ z i - o  do pauta 3 k... 'J Em ... 9.. de Julho de 1998 

1: chamada 1.. prova escrita 

I I i 
Prova escrita de Ci6ncias tisico-quimicas 

Uma queda de água com 4 metros de altura e a vazão de 27 metros cúbicos 
por minuto, põe em movimento uma turbina que acciona um di- 
namo. Este fornece uma corrente de 120 amperes sob a tensão de 
110 volts. 

 qual é o rendimento da  transformação da energia? 
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1 1 a) Indique as eepécies ,de energia mecânica que conhece e eecreva as suas I I 1 expreesões matemáticas. 

b )  Mostre que transformações de  energia se dão no movimento de  um pên- 
dulo. 

.... -.. 

...... 

I li 

I......... ...................................................................................................................... 

2. - Deduza, a partir ,da expressão matemática do princípio de  Carnot, as 
condições para as quais é máximo o rendimento de uma máquina 
térmica. 
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a )  Escreva a expre&ão matemdtica do trabalho de uma força, 'no  caso em 
que esta e o deslocamento formam entre si um certo ângulo. 

.... 2 1 . L%.F:..% ..... -s..E..;.~'u, c'........ W..=.*~.~.CS-.W..C...)(Z.. \CJ~ .Q eeak C 
b )  ;Qual seria o valor, em ergs, da  unidade de trabalho, num sistema cujas 

unidades fundamentais fôrisem o metro, a massa do quilograma e o 
segundo ? 

Y 
.................................. 3 ......... !&..r..# .... Y A . ?  ................ ).,..k.x..!.o. 4 "b 

4: 
a )  ZEm que condições deve ser feito o transporte da energia eléctrica a dis- - 

tância? 

................................................................................................................................ 

b )  Justifique a resposta. 

a )  ZDe que factores depende a quantidade de calor desenvolvida num cir- 
cuito pela passagem d e  uma corrente eléctmca? 

6 

b )  ~ C o m o  poderia apliciur esta transformação de  energia à determinação do 
equivalente mecânico da caloria? 

5. - Coni auxílio de um esquema, descreva o funcionamento d a  bobina de  
RuhmkorfE. 

. ................................................................................................................................ 



7 :  
a )  Descreva, à rista de um esquema. a constituigão de uma lâmpada de três 

eléctrodos. 

8: 
a )  i; Que e n t e d e  por frequência de um movimento vibratório? 

b )  iQua1 é o período de um movimento cuja frequência é igual a 100 qui- 
lociclos? 

Um soluto de 10 gramas de ácido oxálico anidro em 500 centímetros cúbicos 
rle água pura congela a -0 ,41  graus. Um outro soluto em que exis- 
tem 0,45 gramas ,do niesmo ácido é neutralizado por 10 centímetros 
cúbicos de soluto iioriiial de soda cáustica. 

Determine o pêso niolecular corrigido do ácido oxálico. 
Constante crioscópica da  água: 1840. 

0 = 1 6 ;  i\'a.=23; H = l ;  

I1 

1. - Enuncie a lei de Mitacherlich e diga como a aplicaria à determinapão 
de Desos atómicos. 
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E M  DO 3." CICLO I 

Nome do examinando 

&'&rn.ero da pauta 3_4... Em ... 9 .... de Julho de 1938 

I.' chamada 2.' prova escrita 
-- 

Prova escrita de Ciências fisico-quimicas 

Estabeleceu-se uma diferenga de potencial de 20 volts entre as extremidades 
de um fio de cobre coni 4 metros de comprimento e 0,0332 milíme- 
tros quadrados de secçgo, enrolado em espiral e mergulhado em 
meio litro de  água contida num calorímetro. Depois de ter passado 
a corrente durante 10 minutos, verificou-se que a temperatura da  
água tinha subido de 18" C para 75",4 C. ;Qual é o equivalente me- 
cânico da caloria? 

Supõe-se desprezível o calor absorvido pelas paredes do calorímetro. 
Resistência específica (10 cobre: 1,66 micro-ohms por centímetro. 

i I: I1 
1 i o )  I ) i p  o que é energia cinética e qual a sua expressão matemática. 
i f I  1 2 i O .  .-. ..cw.zk.. ?i+.. - . .T. .". Y.. .--.................. -. 

I 

b)  Enuncie o teorema das fôrgas oivas. 
f 

....... .. %..W...%.\h.&.krri: 

.d.. h. ..e.. .&..++..L. .F.,., .&I.. .w.. . .L.. .J-~w.~. d, j4xA VLVK - P 

' & " L o < r ~ .  3. - Enuncie o ,princípio de Carnot e mostre que importância tem, ean física, 
êste (princípio. 
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3 :  
/ a) dQua1 das seguintee transformações de energia dá maior remdimmto: a 
i 
I 

transformação de  energia calorífica em energia mecânica ou a de 
energia mecânica em energia eléctrica? 

1 b )  Justifique a resposta. 

1 4: 

/ a) Escreva os nomes das unidades inétricas, CGS e prática de trabalho e - 
diga que relagões existem entre elas. 

/ 

L& .................................. 3 : ,.-e . . . * . .L .egb~~ .......... A : ...:... 
i i .%~sf-u...... r.&/qd; ..... e . . . ~ . t r i . . a . . K . + ~ - ~ / q . ~ . . :  ...... 
I 
( ................................................................................................................................ 

! 1 b )  ; ~ u a l  f o trabalho realizado por uma f6rqa de 2 quilogramas aplicada 
a um corpo que caminha 60 centiinetros numa direcgão que faz 

I '  1 
I i com a da fôrga um ângulo de 60"? (cos 60"= -). 

2 
I ! 

Z X b O ) .  ' . ......... ........... ...... ....................... ..................- L, 3 ! . . . . . . . . &  w ! ?L+ :.i .... 

i i 5. -Represente gràficnmente as rariap6es d a  intensidade cnm o tempo, 
! i 
, !  para as correntes continua e alterna. 

1 6: 

1 a )  ,Que eutentle por equivalente quíiiiico de uiu eleiiiento? 

i ..u L*..~v..8i..+e,. v.. . 

- 0  ~ & G n . d L . . ~  E .  
b) ,Qual é o equivalente químico do cobre (Gu=63,2)  ,no sulfato de cobre? 

a) ;Quais são as mais importantee propriedades das radiapões electromagné- 
ticas de comprimento de  onda muito pequeno? 

I i 1 I.. 

1 1 b )  Disponha a8 rguin\es radiaqbs: raios T, raio8 l i i m i n a o ~  visíveis., raios 7 
i e raios ultra-violeta, por ordem crescente de comprimentos de  onda. 



: a )  Escreva os nomes das unidades inétricas, CGS e pr,rát,ica de t.ral)allio e - 
diga que relações existe111 entrc elas. 

3 . .  ........................................................... : ...:.. 
. . .  ..... 2. .i'.&&.-5/q. :.. -:: .......... 

I 
I ........................................... .? ................................................................................... ' b )  i ~ u a l  é o trabalho realizaclo por uma fôrça de 2 quilogramas aplicada 

a um .corpo que .caminha 50 centlinetros numa direcção que faz 
1 

com a da fôrça um ângulo de 60°? (cos 60"= -1. 
I 

6 .  - Represente gràficnirieiite as variações .da intensidade <:om o tempo, 
para as correntes contínua e alterna. 

a) ,Que entende por equivalente químico de um elemento? 

..&yrou . (u. .~wL.+ .... +i & \ r ' h . n ú * j . ~ m . . ~  <u cale* 
- 0  +dzdk,- -'V c. 

b )   qual é o equivalente qi~írni~co ,do cobre ( C i ~ = 6 3 , ~ )  no sulfato de cobre? 

a,) i Quais são as inais importantes propriedades das radiiações electromapé-  
ticas de coirilprimento (de onda muito peqiieno? 

b )  Disponha as seguintes radiações: raios X, raios luminosos tiaiveie, raios -/ 
e raios ultra-violeta, por ordem crescente de con~primentos de  onda. 



1 

8: 
( i )  I'udique algum proceaso que cuuhega para produzir ondas hertzianas. 

............................................................................................................................... 

b )  ;Conhece algum ,dispositiro que lhe permita revelar a esistência dessas 
oudas? Qual? 

O cromato de alumínio é honieomorfo com o sulfato do mesmo metal. Feita 
a análise do cromato. verificou-se que continha 38,860 por ceuto de 
cróinio e 13.430 por cento de alumínio. 

;Qual 6 o pêso atómico do crómio? 

1. - ,:Os iiiétodos crioscópico e ebulioscópico cl?o aplicáveis à <leteriiiinapão 
do pêso iiioleciilar do cloreto de sódio? 

Justifique a resposta. 
. . 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

L. - Escreva o enunciado da lei (de Richter e diga o que mbe acêrca da 
importância ,desta lei. 



;"X 4 ' 3  

3. - Se lhe forem dados dois solutos, uni, titulado de  ácido cloridrico e outro, 4 

de concentração desconhecida, de soda cáustica, Gcomo determina o 
título do segundo? 

T - 1  
% 

h )  Dê exemplos de substâ~ncins que se posam apresentar em diversos estados 
alotrópiros. 

9 

I a )  Descrevo iiin processo que conlieça para deterininar pesos inoleciilores. 

4: 
a)  ;Quando se diz que uma substância se apresenta ein virios estados alo- 

trópicos? O 
. a  . . ............................................................................................................................... 

3 ........~...... . . . o  n h..-. .. c. ..h.. . .e. .iq. e... .w. .V-. k .i &* ..1\~...+.). -hdsnn& . k R . . . W . M r n .  

- 4 
i 

b) Diga se êsse processo é exacto ou não, e, a dar-se êste últinio caeo, como 
corrigiria o pêso molecular achado. ' .  

................................................................................................................................ . 
6: 
a)  2Que é pêso atómico de uma substância? 

3 

b )  Diga o que en,tende por volume molecular e qual o valor dêste. 

............................................................................................... .................... .... 



cresce o pêso atómico dos mesmos? 

- 1 b) Diga quais são os elementos de valência zero. 

......................................................................................... 2 -.-. 

' ................................................................................................................................ 

I I !9:  
/ 1 n j i Que espécies de rediapões emite o rádio? 

I ........................................................... I : I  

: / b )  Indique as diferenças que existem entre essas radiações. I ! 
. . 

O Examinando, 

i 

i, COMPUTO 
1 

I ,soma r ~ n s  c o t a ~ õ e s  . . . . . . . . . . .  .-d!'L?-- 
, : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Apresentação 

! / ,'/ . . . . . . . . . .  ... i Total  -- ,:. r .  L- pontos. - 
i 
I 
i 
I O Yogsl sxamlnador, 

i -. r 
............................ j - L&.& ?. .L!-@L/ .....-.............. 

. . . . . . . . . .  ..... Clossificqcio vo tada  

O Prasldente do jhd, 

//z 
Z L  A 
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